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2020-2021 学年江苏省宿迁市泗阳县二年级（下）期末数学试卷 

一、填空题 

1．5 个 8 相加，写成乘法算式是            ，其中乘数是      和      ，积是        ，用

的口诀是          。 

2．用一个 1，一个 7 和两个 0 组成四位数，最大的数是         ，最小的数是         ． 

3．☆÷9＝4⋯ ⋯ △，△最大可以是      ，这时☆是         

4．胜利小学庆祝“六一”儿童节，在操场上面挂彩旗，按“红蓝黄绿紫”的顺序排列，第 22 面彩旗是      

色。 

5．甲、乙、丙三人比赛跑步，结束后，甲说：“我不是第一名。”丙说：“我在甲的后面。”这次比赛      是

第一名。 

6．每摆两个红旗就要摆一个黄旗，第 20 个应摆      旗，第 30 个应摆      旗。 

7．小明有两件颜色不同的上衣和两条颜色不同的裤子，他可以有      种不同的穿法． 

8．李宁、张亮、王艳、赵芳一起排队上车，张亮站在李宁和赵芳的中间。王艳站在最后，李宁不是第一

个，请把他们的名字按顺序排一排。 

       、       、       、       。 

9．横线里最大能填几？ 

              ×4＜30 34＞5×      

60＞     ×7 6×     ＜24 

二、选择题 

10．计算 6 个 5 相加时，算式不正确的是（  ） 

A．5+5+5+5+5+5 B．6+5  

C．5×6 

11．在如图中，最多能找到（  ）个直角。 

 

A．4 B．6 C．8 D．10 

12．一条线段大约长 8 厘米，是指这条线段的长度（  ） 

A．一定比 8 厘米长 B．一定是 8 厘米  
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C．和 8 厘米很接近 

13．一件衣服用 5 个扣子，4 件衣服用（  ）个扣子。 

A．16 B．9 C．20 

14．雒雒和城城一起做小红花，雒雒做了 23 朵，城城做了 13 朵，城城至少还要做（  ）朵小红花，才

能超过雒雒。 

A．20 B．11 C．10 

15．16、24、□、40、48，□里应填（  ） 

A．26 B．28 C．32 

16．得数最接近 60 的算式是（  ） 

A．21+51 B．29+32 C．19+49 

17．蜗牛和蚂蚁比赛爬行，蜗牛爬了 70 厘米，蚂蚁爬了 1 米，蚂蚁比蜗牛多（  ） 

A．71 厘米 B．69 厘米 C．30 厘米 

18．下列图形中，不是轴对称图形的是（  ） 

A．  B．   

C．  

19．盘子里有香蕉，苹果，桔子三种水果，每人只吃一种水果。小华说：“我不吃桔子。”小明说：“我既

不吃苹果，也不吃桔子。”小伟吃什么水果？（  ） 

A．桔子 B．苹果 C．香蕉 

20．把 25÷5＝5，18﹣5＝13 列成综合算式是（  ） 

A．25÷5﹣5 B．（25﹣18）÷5 C．18﹣25÷5 

21．我们一节课 40（  ） 

A．米 B．分 C．时 

三、口算和计算 

22．直接写得数  

9×6＝ 170﹣30＝ 63÷7＝ 48÷6＝ 

27÷3＝ 620+50＝ 700+500＝ 5200﹣200＝ 

7×6＝ 56÷8＝ 4000+900＝ 15÷5＝ 

23．列竖式计算  
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47÷5＝ 73÷8＝ 31÷7＝ 36÷6＝ 

四、看图列式 

24．看图列式计算。 

 

25．看图列式计算。 

 

五、作图题 

26．画一条比 6 厘米短 2 厘米的线段。 

27．画一个直角，并标出各部分的名称． 

28．按要求画一画。 

把 6 个△，平均分成 3 份。 

29．按照下面的规律穿一串珠子，第 24 个珠子应该是什么颜色？ 

 

六、解答题（共 0 分） 

30．夏季到了，超市运进 45 个西瓜，上午卖了 12 个，下午卖了 18 个。超市还有多少个西瓜？ 

31．39 名学生去公园划船，每条船最多坐 7 人。他们至少要租多少条船？ 

32．小红买了 7 束鲜花，每束 8 朵。送给小青 23 朵，还剩下多少朵？ 

33．学校组织参观铜绿山古铜矿遗址，二（3）班有学生 48 名，老师 3 名，最少要租几辆车才能全部装下？ 

 

限乘 9 人 

34．购物。 
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（1）买一台冰箱和一台烤炉，一共需要多少元钱？ 

（2）妈妈带了 7000 元钱，想买这三件商品，够吗？ 

35．看图解决问题。 

 

（1）明明从家到学校有两条路可选择，从学校到电影院有三条路可选择，请你帮他圈出从家经过学校

到电影院最远的路线。 

（2）聪明的小朋友，请你帮忙算一算：明明从家里出发，经过学校，要到电影院去，走最近的路线是

多少米？ 
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2020-2021 学年江苏省宿迁市泗阳县二年级（下）期末数学试卷 

参考答案与试题解析 

一、填空题 

1．5 个 8 相加，写成乘法算式是  5×8＝40 ，其中乘数是  5 和  8 ，积是  40 ，用的口诀是  

五八四十 。 

【答案】5×8＝40，5，8，40，五八四十。 

【分析】根据 8 以内的乘法口诀，进行解答即可。 

【解答】解：5 个 8 相加，写成乘法算式是 5×8＝40，其中乘数是 5 和 8，积是 40，用的口诀是五八四

十。 

故答案为：5×8＝40，5，8，40，五八四十。 

2．用一个 1，一个 7 和两个 0 组成四位数，最大的数是 7100 ，最小的数是 1007 ． 

【答案】见试题解答内容 

【分析】要想组成的数最大，要把数按照从大到小的顺序从高位到低位排下来；要想组成的数最小，要

把数按照从小到大的顺序从高位到低位排下来，但是最高位不能是零． 

【解答】解：用一个 1，一个 7 和两个 0 组成四位数，最大的数是 7100；最小的数是 1007； 

故答案为：7100，1007． 

3．☆÷9＝4⋯ ⋯ △，△最大可以是  8 ，这时☆是  44  

【答案】8，44。 

【分析】根据在有余数的除法中，余数总比除数小，即余数最大为：除数﹣1，当余数最大时，被除数

最大，进而根据“被除数＝商×除数+余数”解答即可。 

【解答】解：9﹣1＝8 

所以△最大可以 8。 

4×9+8 

＝36+8 

＝44 

这时☆是 44。 

故答案为：8，44。 

4．胜利小学庆祝“六一”儿童节，在操场上面挂彩旗，按“红蓝黄绿紫”的顺序排列，第 22 面彩旗是  蓝 
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色。 

【答案】蓝。 

【分析】根据题干可知，这排彩旗是 5 面一个循环周期，分别按照：红蓝黄绿紫的顺序依次循环排列，

计算出第 22 面彩旗是第几个周期的第几个即可。 

【解答】解：22÷5＝4……2 

余数是 2，所以第 22 面彩旗是第 5 周期的第 2 面，是蓝色。 

故答案为：蓝。 

5．甲、乙、丙三人比赛跑步，结束后，甲说：“我不是第一名。”丙说：“我在甲的后面。”这次比赛  乙 

是第一名。 

【答案】乙。 

【分析】根据题意可知甲第二，丙第三，那么乙是第一。 

【解答】解：这次比赛乙是第一名。 

故答案为：乙。 

6．每摆两个红旗就要摆一个黄旗，第 20 个应摆  红 旗，第 30 个应摆  黄 旗。 

【答案】红；黄。 

【分析】根据题意，彩旗摆放的规律是 2 红 1 黄，3 个一个循环，用 20 和 30 分别除以 3，余数是几，

就是第几个的颜色，没有余数，就是这个循环的最后一个旗子的颜色，据此解答即可。 

【解答】解：20÷3＝6（组）……2（面） 

30÷3＝10（组） 

答：第 20 个应摆红旗，第 30 个应摆黄旗。 

故答案为：红；黄。 

7．小明有两件颜色不同的上衣和两条颜色不同的裤子，他可以有  4 种不同的穿法． 

【答案】见试题解答内容 

【分析】如果固定上衣和裤子搭配，则每件上衣可以和两条颜色不同的裤子搭配，即每件上衣和裤子都

有两种不同的穿法，共两件上衣，根据乘法原理可知，共有 2×2＝4 种不同的穿法． 

【解答】解：2×2＝4（种）． 

答：共有 4 种不同的穿法． 

故答案为：4． 

8．李宁、张亮、王艳、赵芳一起排队上车，张亮站在李宁和赵芳的中间。王艳站在最后，李宁不是第一

个，请把他们的名字按顺序排一排。 
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 赵芳 、 张亮 、 李宁 、 王艳 。 

【答案】赵芳，张亮，李宁，王艳。 

【分析】运用排除法，根据否定关系，先确定是王艳在第 4 个位置，再进一步推断即可。 

【解答】解：张亮站在李宁和赵芳的中间。王艳站在最后，李宁不是第一个，所以赵芳排在第一位，张

亮排第二，第三位是李宁，最后是王艳。 

故答案为：赵芳，张亮，李宁，王艳。 

9．横线里最大能填几？ 

          7 ×4＜30 34＞5× 6  

60＞ 8 ×7 6× 3 ＜24 

【答案】7；6；8；3。 

【分析】根据表内乘法口诀直接填空。 

【解答】解： 

7×4＜30 34＞5×6 

60＞8×7 6×3＜24 

故答案为：7；6；8；3。 

二、选择题 

10．计算 6 个 5 相加时，算式不正确的是（  ） 

A．5+5+5+5+5+5 B．6+5  

C．5×6 

【答案】B 

【分析】求 6 个 5 相加是多少，可以列加法算式 5+5+5+5+5+5 计算，也可以列乘法算式 6×5 或 5×6

简算，据此解答。 

【解答】解：5+5+5+5+5+5＝30 

6×5＝30 

5×6＝30 

算式 6+5 错误。 

故选：B。 

11．在如图中，最多能找到（  ）个直角。 
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A．4 B．6 C．8 D．10 

【答案】C 

【分析】根据直角的意义，等于 90°的角叫做直角，直接数出直角的个数即可。 

【解答】解：4+4＝8（个） 

答：最多能找到 8 个直角。 

故选：C。 

12．一条线段大约长 8 厘米，是指这条线段的长度（  ） 

A．一定比 8 厘米长 B．一定是 8 厘米  

C．和 8 厘米很接近 

【答案】C 

【分析】一条线段大约长 8 厘米，也就是可能比 8 厘米长一点也可能比 8 厘米短一点，即和 8 厘米很接

近。 

【解答】解：一条线段大约长 8 厘米，是指这条线段的长度和 8 厘米很接近。 

故选：C。 

13．一件衣服用 5 个扣子，4 件衣服用（  ）个扣子。 

A．16 B．9 C．20 

【答案】C 

【分析】求 4 件衣服用多少个扣子，就是求 4 个 5 是多少，用乘法计算。 

【解答】解：5×4＝20（个） 

答：4 件衣服用 20 个扣子。 

故选：C。 

14．雒雒和城城一起做小红花，雒雒做了 23 朵，城城做了 13 朵，城城至少还要做（  ）朵小红花，才

能超过雒雒。 

A．20 B．11 C．10 

【答案】B 

【分析】用雒雒做的朵数减去城城做的朵数再加上 1 朵，即可求出城城至少还要做多少朵小红花，才能
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超过雒雒。 

【解答】解：23﹣13+1 

＝10+1 

＝11（朵） 

答：城城至少还要做 11 朵小红花，才能超过雒雒。 

故选：B。 

15．16、24、□、40、48，□里应填（  ） 

A．26 B．28 C．32 

【答案】C 

【分析】依次加 8。 

【解答】解：16、24、□、40、48，□里应填 32。 

故选：C。 

16．得数最接近 60 的算式是（  ） 

A．21+51 B．29+32 C．19+49 

【答案】B 

【分析】根据题意，先计算出各个选项中算式的结果，再与 60 相减，所得的差最小的那个就是得数最

接近 60 的算式。 

【解答】解：A．21+51＝72，72﹣60＝12； 

B．29+32＝61，61﹣60＝1； 

C．19+49＝68，68﹣60＝8。 

12＞8＞1 

故选：B。 

17．蜗牛和蚂蚁比赛爬行，蜗牛爬了 70 厘米，蚂蚁爬了 1 米，蚂蚁比蜗牛多（  ） 

A．71 厘米 B．69 厘米 C．30 厘米 

【答案】C 

【分析】1 米＝100 厘米，利用蚂蚁爬的路程减去蜗牛爬的路程即可。 

【解答】解：1 米＝100 厘米 

100﹣70＝30（厘米） 

答：蚂蚁比蜗牛多 30 厘米。 

故选：C。 
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18．下列图形中，不是轴对称图形的是（  ） 

A．  B．   

C．  

【答案】C 

【分析】依据轴对称图形的概念，即在平面内，如果一个图形沿一条直线折叠，直线两旁的部分能够完

全重合，这样的图形叫做轴对称图形，这条直线就是这个轴对称图形的对称轴，据此即可解答。 

【解答】解：上列图形不是轴对称图形的是 。 

故选：C。 

19．盘子里有香蕉，苹果，桔子三种水果，每人只吃一种水果。小华说：“我不吃桔子。”小明说：“我既

不吃苹果，也不吃桔子。”小伟吃什么水果？（  ） 

A．桔子 B．苹果 C．香蕉 

【答案】A 

【分析】小明说他不吃苹果，不吃桔子，那么他只吃香蕉，再根据小华不吃桔子，得出小华吃的是苹果，

剩下的小伟吃桔子。 

【解答】解：小明不吃苹果，不吃桔子，所以小明吃香蕉； 

小华不吃桔子，所以小华吃的是苹果； 

剩下的小伟吃桔子。 

故选：A。 

20．把 25÷5＝5，18﹣5＝13 列成综合算式是（  ） 

A．25÷5﹣5 B．（25﹣18）÷5 C．18﹣25÷5 

【答案】C 

【分析】先算 25 除以 5 的商，再用 18 减去商，即可求出差是多少。 

【解答】解：18﹣25÷5 

＝18﹣5 

＝13 

故选：C。 

21．我们一节课 40（  ） 

A．米 B．分 C．时 
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【答案】B 

【分析】根据生活经验，对时间单位和数据的大小，可知计量的时间用“分”作单位； 

【解答】解：我们一节课 40 分； 

故选：B。 

三、口算和计算 

22．直接写得数  

9×6＝ 170﹣30＝ 63÷7＝ 48÷6＝ 

27÷3＝ 620+50＝ 700+500＝ 5200﹣200＝ 

7×6＝ 56÷8＝ 4000+900＝ 15÷5＝ 

【答案】54，140，9，8，9，670，1200，5000，42，7，4900，3。 

【分析】根据乘法口诀和四则运算的方法进行解答即可。 

【解答】解： 

9×6＝54 170﹣30＝140 63÷7＝9 48÷6＝8 

27÷3＝9 620+50＝670 700+500＝1200 5200﹣200＝5000 

7×6＝42 56÷8＝7 4000+900＝4900 15÷5＝3 

23．列竖式计算  

47÷5＝ 73÷8＝ 31÷7＝ 36÷6＝ 

【答案】9……2；26；4……3；6。 

【分析】根据表内除法以及有余数的除法的竖式法则进行计算即可。 

【解答】解：47÷5＝9……2 

 

 73÷8＝26 
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 31÷7＝4……3 

 

 36÷6＝6 

 

四、看图列式 

24．看图列式计算。 

 

【答案】33 元。 

【分析】用每个橡皮的价钱乘个数，求出右面橡皮的总钱数，再加上左面文具盒的钱数，即可求出总钱

数。 

【解答】解：3×5+18 

＝15+18 

＝33（元） 

答：一共 33 元。 

25．看图列式计算。 
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【答案】3 件。 

【分析】已知一件衣服需要 4 粒扣子，求 12 粒扣子可以钉几件衣服，根据平均分的意义，就是求 12

里面有几个 4，用 12 除以 4 即可解答。 

【解答】解：12÷4＝3（件） 

答：12 粒扣子可以钉 3 件衣服。 

五、作图题 

26．画一条比 6 厘米短 2 厘米的线段。 

【答案】见试题解答内容 

【分析】首先利用 6 减去 2 厘米求出所画线段的长度，再根据线段的特征画图即可。 

【解答】解：6﹣2＝4（厘米） 

如图： 

 

27．画一个直角，并标出各部分的名称． 

【答案】见试题解答内容 

【分析】①由点 A 处画一条射线，中心点对准射线的端点，O 刻度线对准射线（两重合）； 

②对准量角器 90°的刻度线点一个点（找点）； 

③把点和射线端点连接，然后标出角的度数． 

再根据角的概念：由一点引出的两条射线所围成的图形，叫做角；其中这一点叫做顶点，引出的两条射

线，叫做边；进而解答即可． 

【解答】解：  

28．按要求画一画。 

把 6 个△，平均分成 3 份。 

【答案】  
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【分析】求每份是几，就相当于把一个整体平均分成几份，求一份是多少，用除法计算。 

【解答】解：6÷3＝2 

作图如下： 

 

29．按照下面的规律穿一串珠子，第 24 个珠子应该是什么颜色？ 

 

【答案】第 24 个珠子应该是黑色。 

【分析】观察图形的排列发现，2 个白珠子，3 个黑珠子 5 个珠子为一组，要想知道第 24 个珠子是什么

颜色，只要知道 24÷5 后的余数是几，然后分析即可。 

【解答】解：24÷5＝4（组）……4（个） 

答：第 24 个珠子应该是黑色。 

六、解答题（共 0 分） 

30．夏季到了，超市运进 45 个西瓜，上午卖了 12 个，下午卖了 18 个。超市还有多少个西瓜？ 

【答案】15 个。 

【分析】用运进的西瓜数减上午卖出的个数，再减去下午卖出的个数，据此解答。 

【解答】解：45﹣12﹣18 

＝33﹣18 

＝15（个） 

答：超市还有 15 个西瓜。 

31．39 名学生去公园划船，每条船最多坐 7 人。他们至少要租多少条船？ 

【答案】6 条。 

【分析】39 名学生去公园划船，每条船最多坐 7 人，求要至少要租多少条船，就是求 39 里面有几个 7，

据此解答。 

【解答】解：39÷7＝5（条）……4（人） 

5+1＝6（条） 

答：他们至少要租 6 条船。 

32．小红买了 7 束鲜花，每束 8 朵。送给小青 23 朵，还剩下多少朵？ 

【答案】33 朵。 

【分析】根据乘法的意义，先算出小红一共买了多少朵鲜花，再减去送给小青的鲜花，即可得出答案。 
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【解答】解：7×8﹣23 

＝56﹣23 

＝33（朵） 

答：还剩下 33 朵。 

33．学校组织参观铜绿山古铜矿遗址，二（3）班有学生 48 名，老师 3 名，最少要租几辆车才能全部装下？ 

 

限乘 9 人 

【答案】6 辆。 

【分析】共有 48 名同学和 3 名老师，是 51 人，每条车限乘 9 人，求至少要租几辆车，用 51 除以 9，

由此得解。 

【解答】解：（48+3）÷9＝5（辆）……6（人） 

5+1＝6（辆） 

答：至少要租 6 辆车。 

34．购物。 

 

（1）买一台冰箱和一台烤炉，一共需要多少元钱？ 

（2）妈妈带了 7000 元钱，想买这三件商品，够吗？ 

【答案】（1）4000 元； 

（2）够。 

【分析】（1）用一台冰箱的价钱加上一台烤炉的价钱，即可求出一共需要多少元钱； 

（2）根据加法的意义，把三件商品的价钱相加，求出一共需要多少元钱，再和妈妈带的钱数进行比较

即可。 

【解答】解：（1）3000+1000＝4000（元） 

答：一共需要 4000 元。 
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（2）3000+2960+1000 

＝5960+1000 

＝6960（元） 

6960＜7000 

答：够。 

35．看图解决问题。 

 

（1）明明从家到学校有两条路可选择，从学校到电影院有三条路可选择，请你帮他圈出从家经过学校

到电影院最远的路线。 

（2）聪明的小朋友，请你帮忙算一算：明明从家里出发，经过学校，要到电影院去，走最近的路线是

多少米？ 

【答案】（1） ； 

（2）76 米；49+27＝76。 

【分析】（1）从家经过学校到电影院最远的路线，就是从家到学校最远的路线和从学校到电影院最远的

路线； 

（2）经过学校，要到电影院去，最近的路线长度就是第②条路线和第④条路线的长度之和。 

【解答】解：（1） 

 

（2）49+27＝76（米） 

答：走最近的路线是 76 米。 
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